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Section-IV                                    14 Question (Physics Part -AS1)                 8 Marks 

1) ఎండమావులు ఏర్పడే విధానాన్ని వివరంచండి? (లేదా) ఎండమావులు ఏర్పడుటలో దాగివున్ి దృగిిషయమేమి ఏర్పడుటకు గల  
    కార్ణాలు వివరంచండి? 
 జ:  కార్ణం : యాన్కంలోన్న వక్రీభవన్ గుణకంలోన్న తేడాలు సంపూర్ణ అంతర్ పరావర్తన్ం. 
  i) వేసవికాలంలో రోడుు ఉపరతలాన్నకి దగగర్గా ఉన్ి గాలి వేడిగాను రోడుు ఉపరతలాన్నకి చాలా ఎత్తతలో ఉన్ి గాలి చలలగాను ఉంటంది. 
  ii) రోడుు నుండి పైకి వెళ్లల కొదీ్ద అన్గా ఎత్తత పెరగే కొదీ్ద ఉష్ణణగ్రత తగుగత్తంది. 
  iii) సంద్రత పెరుగుత్తంది.  
  iv) వక్రీభవన్ గుణకం పెరుగుత్తంది. 
  v) కాంతి వేగం తగుగత్తంది. 
  vi) కాబట్ట ిపైన్ ఉండే సంద్రతర్మైన్ చలలన్న గాలిలో కంటే కింద ఉండే విర్ళమైన్  
      వేడి గాలిలో కాంతి వేగం వేగంగా ప్రయాణిస్తంది. 
  vii) ఆకాశం నుండి లేదా ఎత్తతన్ చెటి నుండి వచ్చే కాంతి పైనుండి కిందకు సంద్రత 
       మారుత్తన్ిటవంట్ట గాలి గుండా ప్రయాణిస్తత రోడుుకు దగగర్గా వచ్చేన్ప్పపడు వక్రీభవనాన్నకి లోనై సంపూరాణంతర్ పరావర్తన్ము వలల 
       వక్రమార్గంలో ప్రయాణించ్చ పరశీలకున్నకి చ్చరుత్తంది. 
  viii) ఇలా జర్గడం వలన్ ఆకాశం యొకక ప్రతిింంబం మన్కి రోడుుపై నీళళ వలె కన్బడుత్తంది. ద్దన్నన్న ఎండమావి అంటారు .  
2) హ్రసిదృష్ట ిలోపాన్ని మీరు ఎలా సవరసతరు? 
 జ: i) కొందరు దగగర్గా ఉన్ి వస్తవులను చూడగలరు.  దూర్ంగా ఉన్ి వస్తవులను సపషింగా చూడలేరు. ఇటవంట్ట దృష్ట ిదోషాన్ని 
        హ్రసిదృష్ట ి అంటారు. 
    ii) ఈ దోషం గల వయకుతలకు కంట్ట గరషి నాభయంతర్ము 2.5 సం.మీ కనాి తకుకవ ఉంటంది. 
    iii) గరషి దూర్ ింందువుకు ఆవల ఉన్ి వస్తవును చూడలేరు. 
    iv) ప్రతిింంబం రెటీనాకు ముందు ఏర్పడుత్తంది. 

 
    v) ఒక వయకిత గరషి దూర్ ింందువుకు లోపల ఉన్ి వస్తవులను మాత్రమే సపషింగా చూడగలరు. గరష ిింందువుకు ఆవల ఉన్ి  
        వస్తవులను సపషింగా చూడలేరు. 
    vi) తగిన్ ప్పటాకార్ కటకాన్ని ఉపయోగించ్చ హ్రసిదృష్టి దోషాన్ని సవరంచవచ్చే. 
   vii) ఉపయోగించ్చ ప్పటాకార్ కటక నాభయంతర్ం f = - D  

 
 3) ద్దర్ఘ దృష్ట ిలోపాన్ని సవరంచ్చ విధానాన్ని వివరంచండి. 
    జ: i) కొందరు దూర్ంగా ఉన్ి వస్తవును చూడగలరు. దగగర్గా ఉన్ి వస్తవును సపషింగా చూడలేరు. ఇటవంట్ట  దృష్టి దోషాన్ని ద్దర్ఘ 
           దృష్ట ిఅంటారు. 
         ii)  ఈ దోషం వలన్ వయకుతలకు కంట్ట కటక కన్నషి నాభయంతర్ము 2.27 సం.మీ కనాి ఎకుకవ ఉంటంది. 
         iii) కన్నషి దూర్ ింందువుకు లోపల ఉన్ి వస్తవును సపషింగా చూడలేరు. 
         iv) ప్రతిింంబం రెటీనాకు ఆవల ఏర్పడుత్తంది. 

 



 
   v) కన్నషి దూర్ ింందువుకు లోపల ఉన్ి వస్తవును సపషింగా చూడలేరు. కన్నషి దూర్ ింందువుకు ఆవల ఉన్ి వస్తవులను 
        సపషింగా చూడగలరు. 
   vi) తగిన్ కుంభాకార్ కటకాన్ని ఉపయోగించ్చ ద్దర్ఘ దృష్టి దోషాన్ని సవరంచవచ్చే.  
   vii) ఉపయోగించ్చ దిికుంభాకార్ కటక నాభయంతర్ం, f = 25d/(d-25)  

 
4) ఇంద్రధన్స్ు ఏర్పడటాన్ని వివరంచండి.  
జ: i) అనేక లక్షల నీట్ట ింందువుల చ్చత కాంతి విక్షేపణం వలల అందమైన్ ఇంద్రధన్స్ు ఏర్పడుత్తంది.. 
   ii) స్తరుయన్న కాంతి నీట్ట ింందువుపై పడిన్ప్పపడు ఈ త్లలన్న కాంతి విక్షేపణం చెంది ఎరుప్ప ర్ంగు  
   తకుకవ విచలనాన్ని ఊదా ర్ంగు ఎకుకవ విచలనాన్ని పందుతాయి. 
  iii) నీట్ట ింందువు యొకక రెండో వైప్పన్కు చ్చరన్ వివిధ ర్ంగుల కాంత్తలు సంపూరాణంతర్ పరావర్తన్ం 
    వలల నీట్ట ింందువు లోనే వెనుకకు పరావర్తన్ం చెందుతాయి. 
  iv) నీట్ట ింందువులోకి ప్రవేశంచ్చ బయటకు వెళ్లల కాంతి కిర్ణాల మధయ కోణము 400 నుండి 420  

     మధయ ఉండి ప్రకాశవంతమైన్ ఇంద్రధన్స్ు ఏర్పడుత్తంది. 
5) మూడు న్నరోధాలను శ్రేణి సంధాన్ంలో కలిపిన్ప్పపడు వాట్ట ఫలిత న్నరోధాన్ని ఉతాపదించండి?  
జ: న్నరోధాలను శ్రేణిలో కలిపిన్ప్పపడు విదుయత్ ప్రవాహాన్నకి ఒకటే మార్గము ఉంటంది కనుక వలయంలో విదుయత్ ప్రవాహం (I) ఒకటే  
     ఉంటంది. 
     ఓమ్ న్నయమం ప్రకార్ం 
     R1 చ్చవర్ల మధయ పటెన్నియల్ బేధం V1 = IR1 ----------(1) 
     R2 చ్చవర్ల మధయ పటెన్నియల్ బేధం V2 = IR2 ----------(2) 
     R3 చ్చవర్ల మధయ పటెన్నియల్ బేధం V3 = IR3 ----------(3) 
      శ్రేణి సంధాన్ంలో V =V1 + V2 + V3  ------------(4)   
     శ్రేణిలో కలిపిన్ న్నరోధాల వలల కలిగే ఫలిత న్నరోధం R అనుకుంటే, V = IR 
      (1), (2), (3) సమీకర్ణాలను (4) లో ప్రతిక్షేపించగా 
                                 IR = IR1 + IR2 + IR3 
                          IR = I (R1 + R2 + R3) 
                          R =  R1 + R2 + R3 

Section-IV                                  15 Question (Chemistry – AS1)                         8 Marks 

1) ఒక పర్మాణువులో ఎలకానా్ యొకక సనాాన్ని అంచనా వేయటాన్నకి మూడు కాింటం సంఖ్యలు ఏ విధంగా ఉపయోగపడతాయో 
   వివరంచండి? 
జ: పర్మాణువులోన్న ప్రతి ఎలకాాన్ ను మూడు కాింటం సంఖ్యలతో వివరంచవచ్చే. ఈ సంఖ్యలన్న కాింటం సంఖ్యలు అంటారు.     
     1. ప్రధాన్ కాింటం సంఖ్య (n):  
     i) ప్రధాన్ కాింటం సంఖ్యను నీల్ు బోర్ ప్రతిపాదించారు. 
     ii) ద్దన్నన్న nఅను అక్షర్ంతో స్తచ్చసతరు. 

 

 



    iii) n= 1,2,3,4……. విలువలు ఉన్ి సాయిలను K,L,M,N లతో స్తచ్చసతరు. 
    iv) ప్రధాన్ కాింటం సంఖ్య, ఆరిటాల్ లేదా ప్రధాన్ కర్పర్ం యొకక సైజు మరయు దాన్న శకితన్న గురంచ్చ త్లుప్పత్తంది. 

 
     2.  కోణీయ ద్రవయవేగ కాింటం సంఖ్య (l):  
     i) కోణీయ ద్రవయవేగ కాింటం సంఖ్యను సోమర్ ఫెల్ు ప్రతిపాదించారు. 
     ii) ద్దన్నన్న l అను అక్షర్ంతో స్తచ్చసతరు. l విలువలు l = 0,1,2,3,4……..(n-1)  
     iii) ఒక ఆరిటాల్ లేదా ఉపకర్పరాలకు సంబంధంచ్చన్ l విలువను సధార్ణంగా s,p,d,f తో స్తచ్చసతరు. 
      iv) కోణీయ ద్రవయవేగ కాింటం సంఖ్య ఉపకర్పర్ం యొకక ఆకృతిన్న గురంచ్చ త్లుప్పత్తంది. 

 
    3.   అయసకంత కాింటం సంఖ్య (ml): 
    i) అయసకంత కాింటం సంఖ్యను లాండే ప్రతిపాదించాడు. 
    ii)    ద్దన్నన్న ml అను అక్షర్ంతో స్తచ్చసతరు. 
    iii) అయసకంత కాింటం సంఖ్య పర్మాణువులో గల ప్రాదేశక దృగిిషాయన్ని త్లుప్పత్తంది. 
    iv) ఒక న్నరీషి l విలువలకు అయసకంత కాింటం సంఖ్య ml కు (2l+1) విలువను కలిగి ఉంటంది. 

 
2) న్వీన్ ఆవర్తన్ న్నయమాన్ని న్నర్ిచ్చంచండి. విసతృత ఆవర్తన్ పట్టిక ఏ విధంగా న్నరమంచబడిందో వివరంచండి. 
  జ: మూలకాల భౌతిక ర్సయన్ ధరామలు వాట్ట ఎలకాాన్ వినాయసల ఆవర్తన్ ప్రమేయాలు 
      i) న్వీన్ ఆవర్తన్ న్నయమం ఆధార్ంగా న్వీన్ ఆవర్తన్ పట్టిక ప్రతిపాదించబడిన్ది.  
      ii) న్వీన్ ఆవర్తన్ పట్టిక న్ందు18 న్నలువు వరుసలు వీట్టన్న గ్రూప్పలు అన్న మరయు 7అడుు వరుసలు వీట్టన్న పీరయడుల అన్న అంటారు. 
      iii)18 గ్రూప్పలను రోమన్ సంఖ్యయమాన్ంలో IనుండిVIII వర్కుA మరయుB అక్షరాలతో సంప్రదాయకంగా వీట్టన్న 1నుండి 18వర్కు 
         అర్ింక్ సంఖ్యయమాన్ంలో స్తచ్చసతరు.  
      iv) 1నుండి 7వర్కు గల పీరయడలను అర్ింక్ సంఖ్యయమాన్ంలో స్తచ్చసతరు. 
      v) 1వ పీరయడోల 2 మూలకాలు 2వ,3వ పీరయడలలో 8 మూలకాలు 4వ,5వ పీరయడలలో 18 మూలకాలు 6వ పీరయడోల  
        32 మూలకాలు కలిగి ఉంటే 7వ పీరయడ్ అసంపూరతగా న్నండి ఉంటంది.  
     vi) మూలకాలను s,p,d,f బ్లలకులుగా వర్గగకరంచారు. 
     vii) ఉతకృషి లేదా జడవాయువులు 18వ గ్రూప్ప న్ందు ఉంచబడిన్వి. 
     viii) ప్రతి పీరయడ్ లోహంతో మొదలుపెట్ట ిజడవాయువుతో ముగుస్తంది. 
     ix) ఎడమవైప్ప గల మూలకాలు లోహాలు, కుడివైప్ప గల మూలకాలు అలోహాలు. 
     x) s మరయు p బ్లలక్ మూలకాలను ప్రాతిన్నధయ మూలకాలు అంటారు. 
     xi) d-బ్లలక్ మూలకాలను పరవర్తన్ మూలకాలు అంటారు. 
     xii) f-బ్లలక్ మూలకాలను అంతర్ పరవర్తన్ మూలకాలు అంటారు. 
     xiii) f- బ్లలక్ మూలకాలు (లాంథనాయిడ్ లు మరయు ఆకిినాయిడ్ లు) విడిగా పట్టిక క్రంద ఉంచబడిన్వి. 
3) ఆవర్తన్ ధర్మం అంటే ఏమిట్ట? క్రంది ధరామలు పీరయడ్ గ్రూప్ లలో ఏ విధంగా మారుప చెందుతాయో వివరంచండి? 



   a) పర్మాణువాయసర్ాం        b) అయనీకర్ణశకిత             c) ఎలకానా్ ఎఫిన్నటీ            d) రుణవిదుయదాతమకత  
జ:  వేలనీు ఆరిటాల్ ఎలకాాన్ వినాయసం ఆధార్ంగా మూలకాలను అమరేన్ప్పపడు వాట్ట ధరామలు న్నర్గణత వయవధులలో ప్పన్రావృతమయ్యయ  
      ధరామన్ని ఆవర్తన్ ధర్మం అంటారు. 
     a) పర్మాణు వాయసర్ాం: పర్మాణువులోన్న కంద్రకం నుండి చ్చటిచ్చవర ఆరిటాలకు మధయ గల దూరాన్ని పర్మాణు వాయసర్ాం అంటారు. 
     b) అయనీకర్ణ శకిత: తటసా వాయిస్థాతిలో ఉన్ి పర్మాణువు చ్చటిచ్చవర ఆరిటాల్ నుండి ఒక ఎలకాాన్ ను తొలగించ్చటకు కావలస్థన్ 
        శకితన్న అయనీకర్ణ శకిత అంటారు. 
     c) ఎలకాాన్ ఎఫిన్నటీ: తటస ావాయు స్థాతిలో ఉన్ి పర్మాణువుకు ఒక ఎలకాాన్ ను చ్చరేన్ప్పపడు విడుదలయ్యయ శకితన్న ఎలకాాన్ ఎఫిన్నటీ  
         అంటారు. 
     d) రుణవిదుయదాతమకత: ఒక మూలక పర్మాణువు వేరొక మూలక పర్మాణువుతో బంధంలో ఉన్ిప్పపడు ఎలకాాన్లను తమ వైప్ప 
         ఆకరించ్చ ప్రవృతితన్న ఆ మూలక రుణవిదుయదాతమకత అంటారు. 

ఆవర్తన్ధర్మం గ్రూప్పలు (పై నుండి క్రందకు) పీరయడుల (ఎడమ నుండి కుడికి) 
పర్మాణు వాయసర్ాం 

అయనీకర్ణ శకిత 
ఎలకాాన్ ఎఫిన్నటీ 

రుణవిదుయదాతమకత 

పెరుగుత్తంది 
తగుగత్తంది 
తగుగత్తంది 
తగుగత్తంది 

తగుగత్తంది 
పెరుగుత్తంది 
పెరుగుత్తంది 
పెరుగుత్తంది 

4)  సంకర్గకర్ణం ఆధార్ంగా BeCl2 అణువు ఏర్పడే విధాన్ంను వివరంచండి? 
 జ: 1) బెర్గలియం(4Be) యొకక భూసాయి ఎలకాాన్ వినాయసం 1s2,2s2 

     2) ఉతేతజిత స్థాతిలో దాన్న ఎలకాాన్ వినాయసం1s22s12px1 గా మారుత్తంది. 
     3) కోలరన్ పర్మాణువుCl (Z=17) యొకక  
        ఎలకాాన్ వినాయసం1s22s22p63s23px13py13pz1  
     4) బెర్గలియం పర్మాణువు ఉతేతజిత స్థాతిలో ఉన్ిప్పపడు దాన్నలోన్న జతకూడన్న ఒంటర ఎలకాాన్లను కలిగి ఉన్ి 2s ఆరిటాలు 2px  
        ఆరిటాళలలో పర్సపర్ం కలిస్థపోయి ప్పన్ర్ియవస్థాకరంచబడటం దాిరా రెండు సర్ిసమాన్మైన్ ఆరిటాళ్లల ఏర్పడతాయి. 
      5) సమీకర్ణంలో పాల్గగన్ి ఆరిటాళల ర్కాలను బట్టి ఏర్పడిన్ ఈ నూతన్ ఆరిటాళలను sp ఆరిటాళ్లల అంటారు. 
      6) రెండు sp ఆరిటాళల మధయ బంధకోణం 1800 గా ఉంటంది. 
      7) బెరలియంతో బంధంలో పాల్గగన్ి రెండు కోలరన్ పర్మాణువులలో ప్రతి కోలరన్ పర్మాణువు యొకక3pz1 ఆరిటాల్, బెర్గలియం 
         యొకక sp సంకర్ ఆరిటాళ్లలతో పటంలో చూపిన్టల అతిపాతం చెందటం వలన్ రెండు సర్ిసమాన్మైన్ BeCl స్థగామ బంధాలు 
        (σsp-p) బంధాలు ఏర్పడతాయి. 
5) సంకర్గకర్ణం ఆధార్ంగా BF3అణువు ఏర్పడే విధాన్ంను వివరంచండి. 
 జ: 1) బోరాన్ పర్మాణువు(5B) యొకక ఎలకాాన్ వినాయసం 1s2,2s2,2px1 

     2) బోరాన్ పర్మాణువు (5B)  ఉతేతజిత స్థాతిలోన్నకి వెళ్ళళన్ప్పపడు దాన్న  
        ఎలకాాన్ వినాయసం1s2,2s1,2px1,2py1 గా మారుత్తంది. 
    3) BF3 అణువులోన్న బోరాన్ పర్మాణువు మూడు ఫ్లలరన్ (F) పర్మాణువులతో 
        కలిస్థ మూడు సమాన్మైన్ B-F బంధాలను ఏర్పరుస్తంది. 
    4) ఇలా జర్గడాన్నకి కార్ణం బోరాన్ ఉతేతజిత స్థాతిలో సంకర్గకర్ణం చెందటం అన్న చెపపవచ్చే.        
    5) ఉతేతజిత స్థాతిలో ఉన్ిప్పపడు బోరాన్ పర్మాణువులో ఉండే 2s 2px 2py ఆరిటాళ్లల పర్సపర్ం కలిస్థపోయి ప్పన్ర్ియవస్థాకర్ణ వలన్  
        సర్ిసమాన్మైన్ మూడు sp2 సంకర్ ఆరిటాళలగా ఏర్పడతాయి. 
     6) ఈ మూడు sp2 సంకర్ ఆ ఆరిటాళ్లల మధయ కనీస వికర్ిణ ఉండటం వలన్ ఏ రెండు సంకర్ ఆరిటాళల మధయనైనా బంధకోణం 1200  
         ఉంటంది. 

 

 



      7) ప్రతి sp2సంకర్ ఆరిటాళ్లలలో ఒక ఎలకాాన్ ఉంటంది. 
      8) ఫ్లలరన్ ఎలకాాన్ వినాయసం (F) 1s22s22pz22py2,2pz1 అన్న మన్కి త్లుస్. 
      9) బోరాన్ యొకక మూడు sp2 సంకర్ ఆరిటాళ్లల, మూడు ఫ్లలరన్ పర్మాణువులలో ఉండే 2pz ఆరిటాళల లోన్న ఒంటర 
             ఎలకాాన్లతో జతకూడి  మూడు (σsp2-p) బంధాలను ఏర్పరుసతయి.  
   Section-IV                           16 Question (Physics and Chemistry – AS3)            8 Marks 

1) లోహ క్షయం న్కు గాలి మరయు నీరు అవసర్ం అన్న న్నరూపంచడాన్నకి ఒక ప్రయోగాన్నిి స్తచ్చంచండి. దాన్నన్న ఎలా 
   న్నర్ిహిసతరు వివరంచండి. 
జ: ఉదేీశయం: ఇనుము లోహ క్షయం (త్తప్పప పటిడం ) నీరు, గాలి వలన్ జరుగుత్తందన్న న్నరూపించ్చట . 
కావలస్థన్ పరకరాలు: మూడు పర్గక్ష ణలికలు, మూడు ర్బిరు ింర్డాలు, స్విదన్ జలం, అనార్ధ్ర కాలిియం కోలరైడ్, ఇనుప మేకులు మరయు 
                           నూనె.  
ప్రయోగం చ్చయు పద్తి : a) మూడు పర్గక్ష నాళ్ళకలను తీస్కొన్న వాట్టన్న A,B,C లుగా గురతంచండి. ప్రతి దాన్నలో శుభ్రంగా ఉన్ి 
       ఇనుపమేకులను వేయండి. 
      b) పర్గక్ష నాళ్ళక A లో కొంత వర్కు నీట్టన్న తీస్కొన్న దాన్నకి ర్బిరు ింర్డా ింగించండి. 
      c) పర్గక్ష నాళ్ళక B లో మరగించ్చన్ స్విదన్ జలాన్ని మేకులు మున్నగేంత వర్కు తీస్కొన్న దాన్నపైన్ ఒక మిల్లల ల్లటరు నూనెను పోస్థ 
         ర్బిరు ింర్డాతో ింగించండి . 
     d) పర్గక్ష నాళ్ళకలో అనార్ధ్ర కాలిియం కోలరైడ్ ను ఉంచ్చ దాన్నన్న ర్బిరులతో ింగించండి. 
     e) పర్గక్ష నాళ్ళకలను కొన్ని రోజులు అలా ఉంచ్చన్ తరువాత జాగ్రతతగా పరశీలించండి. 
      f) పర్గక్ష నాళ్ళక A లో ఉన్ి ఇనుప మేకు త్తప్పప పడుత్తంది. కానీ B మరయు C పర్గక్ష నాళ్ళకలలో ఉన్ి మేకులు త్తప్పప పటివు. 
 
 
 
 
 
 
 
  ముగింప్ప:  ప్రయోగం దాిరా లోహాలు గాలి మరయు నీట్ట సమక్షంలో త్తప్పపపడతాయన్న న్నరూపించబడింది. 
2) ఆలకహాల్ గ్లలకోజ్ వంట్ట లవణాలు హైడ్రోజన్ ను కలిగి ఉన్ిపపట్టకీ అవి ఆమాలలు కావు. ద్దన్నన్న ఒక కృతయం దాిరా వివరంచండి (లేదా)  
    హైడ్రోజన్ కలిగి ఉన్ి సమేమళనాలు అనీి ఆమాలలు కావు. ద్దన్నన్న ఒక కృతయం దాిరా వివరంచండి. 
జ: i) గ్లలకోజ్, ఆలకహాల్, హైడ్రోకోలరక్ ఆమలం, సల్ఫ్యయరక్ ఆమలం మొదలైన్ సమేమళనాల ద్రావణాలను తయారు చ్చయండి. 
    ii) రెండు వేరువేరు ర్ంగుల గల విదుయత్తత తీగలకు గ్రాఫైట్ కడ్డులను కలపండి. వీట్టన్న 100 మి.ల్ల.ల  
    గాజు బీకరులో పటంలో చూపిన్ విధంగా ఉంచండి. 
   ii) ఈ తీగల స్విచఛ కొన్లను 230 వోల్ి AC పలగ్ కు కలపండి. పటంలో చూపిన్ విధంగా  
      విదుయత్ వలయాన్ని పూరత చ్చయండి. బీకరులో సజల HCl ద్రావణాన్ని పోస్థన్ తరాిత  
      వలయంలో విదుయత్తతను ప్రవహింప చ్చయండి. 
   iii) బలుి వెలగటం మన్ం గమన్నంచవచ్చే. 
   iv) ఇదే కృతాయన్ని సజల సల్ఫ్యయరక్ ఆమలం, గ్లలకోజ్, ఆలకహాల్ ద్రావణాలతో వేరువేరుగా న్నర్ిహించండి.  
   v) ఆమల ద్రవణాలలో మాత్రమే బలుి వెలగడాన్ని మన్ం గమన్నసతము. గ్లలకోజ్ మరయు ఆలకహాల్ ద్రావణాలలో బల్ి వెలగదు. 
   vi) బలుి వెలుగుత్తంది అంటే ఆమల ద్రావణంలో H+ అయాన్ల వలన్ విదుయత్ ప్రవాహం జరుగుత్తంది. 

 

 



   vii) గ్లలకోజ్ మరయు ఆలకహాల్ ద్రావణాలలో H+ అయానుల ఉండవన్న అరా్మవుత్తంది. 
3)  ఆమాలలు మరయు లోహాల మధయ చర్యను ప్రయోగపూర్ికంగా న్నరూపించండి. 
జ: ఉదేీశము :ఆమాలల తో లోహాలు చర్యలు ప్రయోగపూర్ికంగా వివరంచ్చట. 
 కావలస్థన్ పరకరాలు : పర్గక్షనాళ్ళక, వాయువాహక నాళం, గాజుతొటిె, కొవ్వితిత సబ్బి నీరు, సజల  
                             హైడ్రోకోలరక్ ఆమలం,ఒంట్ట ర్ంధ్రప్ప ింర్డా,సిండ్ . 
ప్రయోగ పద్తి: ముందుగా పర్గక్షనాళ్ళకను సిండ్ కి ింగించవలెను. 
 పర్గక్షనాళ్ళకలో జింకుముకకలు ఉంచ్చ దాన్నలో సజల హైడ్రోకోలరక్ ఆమలం ను పోయవలెను . 
ర్బిరు ింర్డా సహాయంతో వాయువాహకణాళాన్ని పటంలో చూపిన్ విధంగా గాజు తొట్టిలో ఉన్ిసబ్బి నీట్టలో ఉండేలాగా అమరే్వలెను. 
సబ్బి నీట్ట నుండి బ్బడగలు పైకి రావడం గమన్నసతం. ఆ బ్బడగల వదీకు మండుత్తన్ి కాయండిల్ ను తీస్కెళ్ళల ఉంచ్చన్ప్పపడు పాప్ శబీంతో 
కొవ్వితిత ఆరపోత్తంది. విడుదలయ్యయ వాయువు హైడ్రోజన్ అన్న న్నరా్రంచవచ్చే. 
ఇదే ప్రయోగాన్ని వేరువేరు లోహాలతో మరయు వేరువేరు ఆమాలలతో చ్చయవలెను. 
                   ఆమలం + లోహం → లవణం + హైడ్రోజన్ వాయువు. 
4) లవణముల యొకక సపట్టక జలం అంటే ఏమిట్ట? దాన్నన్న ఒక కృతయం దాిరా వివరంచండి. 
జ: సపట్టక జలం : ఒక లవణం యొకక ఫారుమలా యూన్నట్ లో న్నరీషి సంఖ్యలో ఉండే నీట్ట అణువులను సపట్టక జలం అంటారు.  
    సపట్టక జలము ఉన్నకిన్న కృతయం దాిరా వివరంచ్చట. 
 a. కొన్ని కాపర్ సలేయట్ సపట్టకాలను ఒక పడి పర్గక్షణాలికలోకి తీస్కొన్న పటికారు సహాయంతో  
   దాన్నన్న పటికొన్న మంటపై వేడి చ్చయవలెను. 
 b.వేడి చ్చస్థన్ తరాిత కాపర్ సలేయట్ నీలిర్ంగు నుండి త్లుప్ప ర్ంగులోన్నకి మారుత్తంది. 
 c.వేడి చ్చస్థన్ తరాిత లభంచ్చన్ త్లలన్న కాపర్ సలేయట్ కు రెండు లేదా మూడు చ్చకకలు 
   నీట్టన్న కలపవలెను. 
 d.కాపర్ సలేయట్ త్రుప్ప ర్ంగునుండి మర్లా నీలిర్ంగులోకి మారుత్తంది. 
 e.పడిగా కన్నపించ్చ సపట్టకాలు సపట్టక జలాన్ని కలిగి ఉంటాయి. 
 f. వేడి చ్చస్థన్ప్పపడు ఈ సపట్టక జలము ఆవిర అవటం వలన్ అది త్లలగా మారుత్తంది. 
 g. త్లలన్న సపట్టకాలకు నీట్టన్న కలిపిన్ప్పపడు మర్లా నీలిర్ంగు సపట్టకాలు ఏర్పడి ఆర్ధీర లవణముగా మారుత్తంది. 
Section-III                              11 Question (Physics or Chemistry – AS4)              4 Marks 

1) క్రంది పట్టకిలో ఇచ్చనే్ వేరువేరు పదారాలా విశష్ణషిాణలను పరశీలించ్చ ప్రశిలకు సమాధానాలు రాయండి? 

 

 

 

 

 

a) విశష్ణిషణం యొకక S I ప్రమాణం ఏమిట్ట? 
 జ:  జౌల్/కి. గ్రాం. కెలిిన్  
b) ఏ లోహాన్ని పంటపాత్రల తయార్గలో ఉపయోగించవచ్చే?  
     కార్ణం ఏమిట్ట? 
జ: రాగి తకుకవ విశసోతషణ లక్షణం వలల తొందర్గా 
    వేడెకుకత్తంది. 
c) ఇచ్చేన్ పదారాాలలో ఏ లోహం నెమమదిగా వేడెకుకత్తంది. 
జ: అల్ఫ్యమిన్నయం 
d) ఒక గ్రాము నీట్టన్న 1°C పెంచడాన్నకి అవసర్మైన్ ఉషణరాశ  
   ఎంత? 
జ: Q=ms∆t=1×1×1= 1 కెలోర్గ 
 



       e)  ఏ లోహాన్ని తీగల ష్ణలురంగ్ు సందర్భంలో వాడతారు.కార్ణం ఏమిట్ట? 
       జ: స్థసమును ష్ణలురంగ్ సందర్భంలో వాడతారు ద్దన్నకి గల కార్ణం తకుకవ విశష్ణిషాణన్ని కలిగి ఉండడం. 
       f)  వేర్విరు పదారాాలకు వేరువేరు విశష్ణిషణం ఎందుకు ఉంటంది. 
       జ: పదార్ాం యొకక లక్షణాలకు ఆధార్ంగా వేరువేరుగా ఉంటాయి. 
       g) పదార్ాం యొకక విశష్ణిషాణన్ని కనుగొన్డాన్నకి ఉపయోగించ్చ స్తత్రాన్ని రాయండి? 
        జ: 𝒔 = 𝑸

𝒎∆𝑻
 

       h) 1 కెలోర్గ /గ్రామ్.°C ను జౌల్/కిలో గ్రాం.కెలిిన్ కు మారే్ండి. 
       జ: .1 కెలోర్గ /గ్రామ్.°C = 4.186×103 జౌల్/కిలో.గ్రాం.కెలిిన్. 
       i)  ఏది ద్రవాన్ని శీతల్లకర్ణగా వాడతారు. కార్ణం ఏమిట్ట? 
       జ: నీట్టన్న శీతల్లకర్ణగా వాడతారు ద్దన్నకి గల కార్ణం దాన్న యొకక అధక విశసోిషణం. 
2) ఈ క్రంది పట్టికను పరశీలించ్చ ప్రశిలకు సమాధాన్ం రాయండి? 

ద్రవం/ద్రావణం P Q R S T 
pH 7 6 13 2 8 

        a) బలమైన్ ఆమలం ఏది?        b) బలమైన్ క్షార్ం ఏది?          c) బలహీన్మైన్ ఆమలం ఏది?   
          జ: S                                జ: R                                జ: Q 
        d) తటసా ద్రావణం ఏది?        e) బలహీన్మైన్ క్షార్ం ఏది? 
          జ: P                                జ: T 
3) క్రంది పట్టకిను గమన్నంచ్చ సమాధానాలు ఇవిండి?  

 
   a) వక్రీభవన్ గుణకాన్నకి S.I ప్రమాణాలు రాయండి?  
   జ: ప్రమాణాలు లేవు  
   b) కాంతి కిర్ణం నీట్ట నుండి రాతి ఉప్పపలోకి ప్రవేశంచ్చన్ప్పపడు కాంతి వేగం ఏమవుత్తంది?  
   జ: తగుగత్తంది  
   c) యాన్కం యొకక వక్రీభవన్ గుణకాన్నకి కాంతి వేగాన్నకి మధయ సంబంధాన్ని రాయండి?  
   జ: యాన్కం యొకక వక్రీభవన్ గుణకం కాంతి వేగం విలోమానుపాతంలో ఉంటాయి. 
    d) బెంజిలోల కాంతి వేగం ఎంత? 
    జ: 2x108m/s 
    e) కిరోస్థన్ వక్రీభవన్ గుణకం నీట్ట వక్రీభవన్ గుణకం కనాి ఎకుకవ కార్ణమేమి?  
    జ: కిరోస్థన్ యొకక దృక్ సంద్రత నీట్ట దృక్ సంద్రత కనాి ఎకుకవ.  
    f) మంచ్చ ఫ్యయజ్ు కాిర్ు్ రూబీ మరయు వజ్రం లలో ఏది విర్ళయాన్కం? 
   జ: మంచ్చ, ఎందుకంటే మంచ్చకు వక్రీభవన్ గుణకం తకుకవ  
   g) ఏ పదార్ాంలో కాంతి వేగం తకుకవ ఎందుకు? 



   జ) వజ్రం,ఎందుకంటే వజ్రంకు వక్రీభవన్ గుణకం ఎకుకవ. 
4)  మూలకం యొకక ఎలకానా్ వినాయసము 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 (లేదా) ఒక మూలకం పర్మాణు సంఖ్య 15.  
    ఈ కింది ప్రశిలకు సమాధాన్ం ఇవిండి?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5) ఇవిబడిన్ పట్టికను పరశీలించ్చ క్రంది ప్రశిలకు జవాబ్బలు వ్రాయండి? 

 
  6) ఇవిబడిన్ పట్టికను పరశీలించ్చ క్రంది ప్రశిలకు జవాబ్బలు వ్రాయండి? 

ఎ) మూలకం పేరు ఏమిట్ట? 
జ: ఫాసయర్్  
ిం) L- కక్షయ లో ఎన్ని ఎలకాాన్ లు ఉనాియి? 
జ: 8 
c) 3p ఆరిటాల్ (n+ l) విలువ ఎంత? 
జ: 3+1=4 
డి) తదుపర ఎలకాాన్ ఏ కక్షయలోకి ప్రవేశస్తంది? 
జ: 3p 
ఇ) మూలకం ఏ కాలం మరయు ఏ సమూహాన్నకి చెందిన్ది? 
జ: 3పీరయడ్ మరయు VA(15) గ్రూప్ప. 
 

f) మూలకంలోన్న వాలెన్ు ఎలకాాన్ల సంఖ్య ఎంత? 
జ: 7 
g) ఇది ఏ బ్లలక్ కి చెందిన్ది? 
జ: p-బ్లలక్ 
h) ఇది లోహమా లేక అలోహమా? 
జ: అలోహము 
i) మూలకం యొకక వాలెనీు ఎంత? 
 జ: 5 
 j) మూలకం ఉన్ి సమూహం పేరు ఏమిట్ట? 
 జ: నైట్రోజన్ కుటంబం 
 

a) పదార్ాం యొకక న్నరోధకత దేన్నపై ఆధార్పడి ఉంటంది? 
జ: పదార్్ం యొకక న్నరోధకత ఉష్ణణగ్రత మరయు సిభావం పై  
    ఆధార్పడి ఉంటంది. 
b) న్నరోధకత యొకక ప్రమాణాలు వ్రాయండి? 
జ: Ω-m 
c) మంచ్చ విదుయత్ వాహకం అన్న దేన్నన్న కి పేరు? 
జ: వెండి 
d) విదుయత్ బలుిలలో వాడే ఫిలమంట్ ను ఏ లోహంతో తయారు  
   చ్చసతరు? 
జ: టంగ్ సిన్  
e) విదుయత్ తో పన్నచ్చస్వ ఉషణ యంత్రాలోల ఉపయోగించ్చ లోహం ఏది? 
జ: న్నక్రోమ్ 
f) డయోడుల ట్రాన్నుసిర్ మరయు IC లు తయార్గలో వాడే పదారా్ం  
   ఏది? 
జ: జెర్వమన్నయం మరయు స్థలికాన్  
g) విశషి న్నరోధం ఆధార్ పడన్న అంశాలు ఏవి? 
జ: వాహకం యొకక పడవు మరయు  మధయచే్చద వైశాలయం 
h) పదార్ాం యొకక న్నరోధం మరయు న్నరోధకతను మధయ 
సంబంధాన్ని చూప్పటకు ఒక సమీకర్ణం రాయండి? 
జ: R = ρl /A 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Section-III                          12 Question (Physics or Chemistry – AS5)             4 Marks 

1) నీట్టలో కరగిన్ ఆమల ద్రావణం విదుయత్ వాహకతను కలిగి ఉంటందన్న చూపే ప్రయోగ పటాన్ని గీయండి. 
జ:  

 
2) కటకములలోన్న వివిధ ర్కములను గీయండి? 

 

a) సలెతయడ్ దాత్తవుకి ఏవైనా రెండు ఉదాహర్ణలు ఇవిండి. 
జ: కాపర్ ఐర్న్ పైర్వట్ు, జింక్ బెలండ్ ,స్థనాిబర్ , గెల్లనా  
b) గెల్లనా సంద్రీకర్ణకు ఏ పద్తి వాడతారు. 
జ: పలవన్ ప్రక్రయ  
c) జింక్ బెలండ్ ఆకెతుడ్ ధాత్తవుగా మారే్డాన్నకి ఏ పద్తిన్న 
ఉపయోగిసతరు. 
జ: భర్జన్ం 
d) మాగిసైట్ ధాత్తవు న్న ఆకెతుడ్ ధాత్తవుగా మారే్డాన్నకి ఏ 
పద్తిన్న ఉపయోగిసతరు? 
జ: భస్థమకర్ణం 
 

e) రాక్ సల్ి లో ఉన్ి లోహం ఏది 
జ: సోడియం 
f) హేమటైట్ నుండి ఇనుమున్న సంగ్రహించడాన్నకి ఏ 
కొలిమిన్న వాడతారు? 
జ: బ్లల్ి కొలిమి 
g) అల్ఫ్యమిన్నయం యొకక ధాత్తవు ఏది? 
జ: బ్లకెతుట్  
h) స్థన్ిబ్లర్ నుండి సంగ్రహించ్చ లోహం ఏమిట్ట? 
జ: పాదర్సం 
i) కార్ిలైట్ లో ఉన్ి లోహాలు ఏమిట్ట? 
జ: పటాష్టయం మరయు మగీిష్టయం 



3) కింది సందరాభలకు సంబంధంచ్చన్ కిర్ణ చ్చత్రాలను గీయండి. ప్రతిింంబ సనా్ము, లక్షణాలను వివరంచండి ? 
    1) వస్తవు అన్ంత దూర్ంలో ఉన్ిప్పపడు   2) వస్తవును 2F2 ఆవల ఉంచ్చన్ప్పపడు    3) వస్తవును 2F2 పై ఉంచ్చన్ప్పపడు 
    4) వస్తవును F2, ,2F2 మధయలో ఉంచ్చన్ప్పపడు 5) వస్తవును F2 పై ఉంచ్చన్ప్పపడు  6) వస్తవును F2మరయు దృక్ కంద్రముల మధయ  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) విదుయత్ (ఎలకిాక్) మోటార్ యొకక చకకన్న పటాన్ని గీయండి. 
భాగాలకు పేరు పెటంిడి. 

 
5) AC జన్ర్వటర్ యొకక చకకన్న పటాన్ని గీయండి.  

 
 

 

 

6) DC జన్ర్వటర్ యొకక చకకన్న పటాన్ని గీయండి.  

 
 

7) రవర్ిర్వటర్గ కొలిమి యొకక చకకన్న పటాన్ని గీస్థ భాగాలు 
గురతంచండి (లేదా) భర్జన్ం ప్రక్రయలో ఉపయోగించ్చ కొలిమి 
ఏది? దాన్నకి సంబంధంచ్చన్ పటాన్నకి గీస్థ భాగాలు గురతంచండి. 

 
 

 

 



8) d- ఆరిటాళళ ఆకృతిన్న గీయండి? 
జ:    
 
 
 
 
9) ఆరిటాల్ు యొకక (n+ l) పెరుగుత్తన్ి విలువను చూపే ర్వఖ్యచ్చత్రాన్నిగీయండి (OR) పర్మాణు ఆరిటాళళలో ఎలకానాులను న్నంపే 
   క్రమాన్ని చూపే మాయిలర్ చ్చత్రపటాన్ని గీయండి.? 
Ans: 
 

 
 
 

 

 

 

 

Section-III                               13 Question (Physics or Chemistry – AS6)            4 Marks 

1) భూమిపై శీతోషణస్థతాిన్న సమత్తలయం చ్చయడంలో నీట్ట విశష్ణషిణం పాత్రను నీవు ఏ విధంగా అభన్ందిసతవు? 
జ: ప్రతిరోజు స్తరుయడు అధక పరమాణంలో శకితన్న విడుదల చ్చసతడు .వాతావర్ణం ఉష్ణణగ్రతను సపేక్షంగా స్థార్ంగా ఉంచడాన్నకి భూమిపై 
ఉన్ి నీరు ప్రతేయకంగా సముద్రాలు ఈ శకితన్న గ్రహించ్చకుంటాయి.  భూమిపైనున్ి సముద్రాలు ఉషణ భాండాగారాలు గా ప్రవరతసతయి . 
నీట్ట యొకక విశష్ణిషణం నేలతో పోలిస్వత ఎకుకవ కావడం వలన్ సముద్రాలు భూమధయర్వఖ్ వదీ అధక పరమాణంలో ఉషాణన్నిగ్రహిసతయి కనుక 
భూమధయర్వఖ్ వదీ సముద్రాలు పరసరాల ఉష్ణణగ్రతను సమత్తలయం చ్చసతయి.ఈ సముద్ర జలం ఉషాణన్ని భూమధయర్వఖ్కు దూర్ంగా ఉన్ి 
ప్రదేశాల శీతోషణస్థాతిన్న సమత్తలయం చ్చయడాన్నకి కూడా సహకరస్తంది కావున్ నీట్ట విశష్ణిషణం పాత్రను నేను అభన్ందిసతను. 
2) వాష్టంగ్ సోడా, బేకింగ్ సోడాల యొకక ఏవైనా రెండు ఉపయోగాలను రాయండి. 
జ: వాష్టంగ్ సోడా ఉపయోగాలు 
  a. ద్దన్నన్న గాజు, కాగితం మరయు సబ్బిల పరశ్రమలలో ఉపయోగిసతరు.    b. సోడియం సమేమళమైన్ బోరాక్ు తయార్గలో వాడుతారు 
  c. ద్దన్నన్న ఇంట్ట వదీ పాత్రలు, బటిల శుద్ికి వాడతారు.                  d. ద్దన్నన్న నీట్ట శాశిత కాఠిన్యతను తగిగంచడాన్నకి ఉపయోగిసతరు. 
బేకింగ్ సోడా ఉపయోగాలు 
   a. ద్దన్నన్న బేకింగ్ పౌడర్ తయార్గలో వాడతారు                       b. ఇది ఆంటాస్థడ్ లో ఒక అనుఘటకం. 
   c. ద్దన్నన్న న్నప్పపను ఆర్పడాన్నకి సోడా ఆమలంగా ఉపయోగిసతరు.    d. ద్దన్నన్న ఏంట్ట సపెిక్ ఆయింటెమంట్ తయార్గలో వాడతారు. 
3) వజ్రం ప్రకాశంచడాన్నకి కార్ణమేమిట్ట? అందులో ఇమిడి ఉన్ి అంశాన్ని మీరు ఎలా అభన్ందిసతరు? 
 జ: వజ్రం ప్రకాశాన్నకి ముఖ్య కార్ణం సంపూరాణంతర్ పరావర్తన్ం. వజ్రం యొకక సందిగ్ కోణం విలువ చాలా తకుకవ (24.40).  
  వజ్రం లోకి ప్రవేశంచ్చ కాంతి కిర్ణం స్లభంగా సంపూరాణంతర్ పరావర్తన్ం చెంది వజ్రం ప్రకాశవంతంగా కన్నపిస్తంది. 
4) ఆకాశం నీలిర్ంగులో కన్బడడాన్నకి కార్ణమైన్ వాతావర్ణంలోన్న అణువుల పాత్రను మీరు ఎలా అభన్ందిసతరు? 
జ:  i) ఆకాశం నీలిర్ంగులో కన్బడడాన్నకి కార్ణం కాంతి పరక్షేపణం. 
     ii) మన్ వాతావర్ణంలో ఎకుకవ భాగం ఆకిుజన్ (O2), నైట్రోజన్ (N2) వాయువులే ఉంటాయి. 
     iii) ఈ అణువుల పరమాణం నీలి ర్ంగు కాంతి తర్ంగ దైర్ఘయంతో పోలేదగిన్ విధంగా ఉంటంది. 
     iv) ఈ వాయువుల అణువులు నీలిర్ంగు కాంతికి పరక్షేపణ కంద్రాలుగా పన్న చ్చసతయి. 

 



     v) అందువలల ఈ అణువుల పాత్రను మన్ం అభన్ందించవచ్చే. 
5) కంట్టలోన్న స్థలియర కండరాల పన్నతీరును మీరు ఎలా అభన్ందిసతరు? 
జ: i) కంట్టలోన్న కటకాన్నకి ఆనుకొన్న ఉన్ి స్థలియర కండరాలు కటక వక్రతా వాయసరా్న్ని మారే్డం దాిరా కటకం తన్ నాభాయంతరాన్ని 
        మారుేకోవడాన్నకి దోహదపడతాయి. 
    ii) దూర్ంలో ఉన్ి వస్తవును కనుి చూస్తన్ిప్పపడు స్థలియర కండరాలు విశ్రంతి స్థాతిలో ఉండటం వలన్ కంట్ట కటక నాభయంతర్ం  
        గరషిమవుత్తంది. 
    iii) దగగర్గా ఉన్ి వస్తవును కనుి చూస్తన్ిప్పపడు స్థలియర కండరాలు ఒతితడికి గుర కావడం వలల కంట్ట కటక నాభాయంతర్ం తగుగత్తంది. 
        అందువలల వస్తవును మన్ం చూడగలుగుతాం. 
   iv) ఇలా కటక నాభయంతరాన్నకి తగిన్ విధంగా మారుప చ్చస్కునే పద్తిన్న సరుీబ్లట అంటారు. 
   v) ఈ సరుీబ్లటను బట్టి కంట్టలోన్న స్థలియర కండరాల పన్నతీరును మన్ం అభన్ందించవచ్చే. 
6) అషకిన్నయమం అంటే ఏమిట్ట? మూలకాల యొకక ర్సయన్ లక్షణాలను వివరంచడంలో   అషికన్నయమం   పాత్రను మీరు ఎలా 
    అభన్ందిసతరు?  
జ: ప్రతి పర్మాణువు ఎలకాాన్లను కోలోపవడం లేదా గ్రహించడం లేదా సమిష్టిగా పంచ్చకొన్న దాన్న వేలనీు కరూపర్ంలో 8 ఎలకాానుల  
    పందటాన్ని అషికన్నయమం అంటారు. 
   i) హీలియం మిన్హా అన్ని జడ వాయువు మూలకాలు) అషిక వినాయసం ను కలిగి ఉంటాయి. 
   ii) అవి స్థార్ంగా ఉంటాయి, కాబట్టి ఎలాంట్ట ర్సయన్ ప్రతిచర్యలలో పాల్గగన్వు. 
   iii) పర్మాణువు ఎలకాాన్లను బదిల్ల చ్చయడం లేదా సమిష్టిగా పంచ్చకొన్న దాన్న వేలనీు కరూపర్ంలో  అషిక వినాయసంను పందడాన్నకి 
       ప్రయతిిస్వత, అవి స్థార్తాిన్ని పందుతాయి. 
7) ఇండలలో వాడే విదుయత్ పరకరాలు పాడవకుండా వలయంలోన్న ఫ్యయజ్ పాత్రను ఎలా అభన్ందిసతరు? 
జ: 1) వలయంలో శ్రేణి సంధాన్ంలో కలుపబడే ఫ్యయజ్ వైర్ అధక న్నరోధం అలప ద్రవీభవన్ సాన్ం కలిగి గల ఒక పదార్ాం. 
     2) ఇంట్టలోకి అధక విదుయత్ ప్రసర్ం అయిన్ప్పపడు ఆ ఫ్యయజ్ వేడెకిక త్గిపోయి ఉపకర్ణాలు పాడవకుండా కాపాడుత్తంది. 
     3) ఈ విధంగా ఓవర్ లోడ్ వలన్ విదుయత్ పరకరాలు పాడవకుండా కాపాడటంలో ఫ్యయజ్ యొకక పాత్రను అభన్ందిసతను. 
1) థరెతమట్ ప్రక్రయ అన్గానేమి? న్నజ జీవితంలో ద్దన్న యొకక విన్నయోగాలను రాయండి. 
జ: ఆకెతుడుల మరయు అల్ఫ్యమిన్నయం మధయ చర్య జరగి ద్రవరూపములో లోహము ఏర్పడడాన్ని థరెతమట్ ప్రక్రయ అంటారు. 
    విరగిన్ రైలు పటిాలు, పలిగిన్ యంత్ర పరకరాలను అతికించడాన్నకి ఉపయోగిసతరు. 

Section-I                                                                                                1 Mark Questions 

1) 300C ను కెలిిన్ మాన్ంలోకి మార్ేండి. 
జ: 30°C= (30+273)k= 303 K 
2) మిశ్రమాల పదతీికి స్తత్రాన్నిన్నర్ిచ్చంచండి? 

జ: వేడి వస్తవు కోలోపయిన్ ఉషణరాశ = చలలట్ట వస్తవు గ్రహించ్చన్ ఉషణరాశ. 
3) శుదమ్ైన్ ఎస్థట్టక్ ఆమలం దాిరా విదుయత్ ప్రసర్ం జర్గక పోవడాన్నకి కార్ణం ఏమిట్ట? 
జ: శుద్మైన్ ఎస్థట్టక్ ఆమలం లో హైడ్రోజన్ అయాన్ (H+)ల సంఖ్య తకుకవగా ఉండటం వలల విదుయత్ ప్రసర్ం జర్గదు. 
4) ఆమాలలు లేదా క్షారాలకు నీట్టన్న కలిపిన్ప్పపడు ఏమి ఏర్పడతాయి. 
జ: H3O+ , OH- లు ఏర్పడతాయి. 
5) సమల్ స్తత్రాన్ని రాయండి? 
జ) n1sin i = n2sin r (లేదా) sin i / sin r= స్థార్ం 

6) కటక స్తత్రమును రాయండి .అందర పదాలను వివరంచండి? 
 జ:  1

𝑓
=

1

𝑣
−

1

𝑢
 



   f= కటక నాభయంతర్ము,   u= వస్తదూర్ము,   v=ప్రతిింంబదూర్ం. 
7) ఒక కటక నాభయంతర్ము కనుగొను ప్రయోగంలో పరశీలించ్చన్ పరశీలనాంశములు ఈ దిగువ పట్టికలో ఇవిబడాుయి. 

U(cm) 40 30 20 
V(cm) 24 30 38 

      కటక వక్రతా వాయసర్ాం ఎంత? 
జ: 30 cm 
8) కాంతి విక్షేపణం న్నర్ిచ్చంప్పము?  
జ: త్లలన్న కాంతి వివిధ ర్ంగులు( VIBGYOUR)గా విడిపోవడాన్ని కాంతి విక్షేపణం అంటారు. 
9) s- ఆరిటాల ఆకృతిన్న గీయండి? 
Ans: 

 
 
 

 

10) p - ఆరిటాల ఆకృతిన్న గీయండి?  
Ans: 

 
 
 

 

 

11) 1s0 2s2 2p4 అనే ఎలకానా్ వినాయసంలో ఏ న్నయమాన్ని ఉలలంఘంచ్చంది? 
జ:  ఆఫ్ బౌ న్నయమం 
12)  ఒక మూలకాన్నకి పర్మాణు సంఖ్య 19 ఇది ఆవర్తన్ పట్టకిలో ఎకకడ ఉంటందో ఊహించండి? 
 జ: ఆవర్తన్ పట్టిక న్ందు పర్మాణు సంఖ్య 19 గల మూలకం 4వ పీరయడ్ మరయు 1వ గ్రూప్ప న్ందు ఉంటంది. 
13)  ల్ఫ్యి్ చ్చకకల ఉపయోగించ్చ కాలిియం అణువును స్తచ్చంచండి? 
జ:  
14)  సంకర్గకర్ణం పై ఏమైనా రెండు ప్రశిలు తయారు చ్చయండి. 
జ:    a) సంకర్గకర్ణంను ఎవరు ప్రతిపాదించారు?               b) సంకర్గకర్ణ ఆరిటాళళ ధరామలు ఏమిట్ట? 
15) 1KWH విలువను జౌళళ లో త్లపండి. 
జ: 3.6*106 జౌల్ 
16) బలుిలో ఫిలమంట్ టంగసని్ తో తయారు చ్చసతరు ఎందుకు? 
 జ: టంగసిన్ విశషి న్నరోధం,ద్రవీభవన్ సాన్ం విలువలు చాలా ఎకుకవ. 
17) పటంలో చూపిన్ విధంగా అయసకంత బల ర్వఖ్లు ఉంటే తీగ చ్చటకిుండా ఏ దిశలో విదుయత్ ప్రవహిస్తంది?       
జ: పేపర్ తలాన్నకి లంబంగా లోపలికి పోయ్య దిశ  
18) పటములో తీగ చ్చటలిో విదుయత్ వ్రవాహ దిశ చూపబడింది. మన్ం చూస్తన్ి తలం వైప్ప ఏ ధృవం ఏర్పడుత్తంది? 
జ: ఉతతర్ ధృవం  
19) సోలినాయిడ్ అంటే ఏమిట్ట? ద్దన్న ఉపయోగం వ్రాయండి. 
జ: సమసరపలంగా, దగగర్గా చ్చటిబడి ఉన్ి తీగచ్చటినే సోలినాయిడ్ అంటాం.ద్దన్నన్న దండాయసకంతముగా ఉపయోగిసతరు. 
20) ఇనుము యొకక ఏవైనా రెండు దాత్తవుల పేరుల రాయండి 
జ: హేమటైట్ (Fe2O3),  మాగిటైట్ (Fe3O4) 

 

 

 

 

 



21) శుద ్లోహాన్ని పందే ఏమైనా రెండు పద్త్తలను త్లపండి 
 జ: విదుయత్ మరయు స్విదన్ పద్తి 
22) స్విచఛ స్థతాిలో లభంచ్చ ఏవైనా మూడు లోహాలను వ్రాయండి. 
జ: బంగార్ము వెండి మరయు పాలట్టన్ం 
23) సధార్ణ హైడ్రో కార్ిన్ అన్న దేన్నన్న అంటారు. 
జ: మీథేన్ (CH4) 
24) కార్ిన్ పర్మాణువులు ఒకదాన్నతో ఒకట్ట చర్యను జరపి పడవైన్ శృంఖ్లాలు గా ఏర్పడతాయి. ఈ ధరామన్ని ఏమంటారు. 
జ: శృంఖ్ల సమరా్యం (కాట్టనేషన్.) 
25) సబ్బి అణువు సధార్ణ పటాన్ని గీయండి. 
జ:  
 
 

 

Section-II                                                                                         2 Mark Questions 

1) భాష్పపభవనాన్నకి మర్గడాన్నకి గల తేడాను ఈ స్విహిత్తడు గురతంచలేకపోయాడు.అతను ఆ తేడాను గురతంచడాన్నకి కొన్ని ప్రశిలు అడగండి? 
జ:  a) భాష్పపభవన్ం అంటే ఏమిట్ట?                                         b) మర్గడం అంటే ఏమిట్ట? 
     c) ఏ ఉష్ణణగ్రత వదీ పదార్ాం మరుగుత్తంది?                          d) ఏ ఉష్ణణగ్రత వదీ పదార్ాం భాష్పపభవన్ం    చెందుత్తంది?  
     e) భాష్పపభవన్ం ఉపరతల వైశాలయం పై ఆధార్పడి ఉంటందా?     f)  మర్గడం ఉపరతల వైశాలయం పై ఆధార్పడి ఉంటందా? 
2) పాలసరి్ ఆఫ్ ఫార్ ను తడి లేన్న, గాలి సోకన్న పాత్రలలో న్నలి చ్చసతరు. ఎందుకు?  
జ: పాలసిర్ ఆఫ్ ఫార్ అనేది త్లలట్ట పౌడర్ రూపంలో ఉంటంది.ద్దన్నకి తడి గాలి లేదా నీరు తగిలిన్ప్పపడు గట్టిపడి దృఢమైన్ జిపుం గా 
మారుత్తంది .కావున్ పాలసిర్ ఆఫ్ పార్ ను తడి తగలన్న పాత్రలో న్నలువ ఉంచ్చతారు. 
3) మన్ం చలిమంట కాచ్చకున్ిప్పపడు మంట వెనుక భాగాన్ ఉన్ి వస్తవులు సిలపంగా ఊగుత్తన్ిటలగా కన్నపిసతయి కార్ణం ఏమిట్ట? 
జ:  మంటకు వెనుక భాగాన్ ఉన్ి వస్తవుల నుండి వచ్చే కాంతి కిర్ణాలు వేడిగాల నుండి చలలన్న గాలి లోన్నకి మన్కు చ్చర్వలోగా వక్రీభవన్ం 
    చెందుతాయి. అందువలన్ మన్కు వస్తవులు సిలపంగా ఊగుత్తన్ిటల కన్నపిసతయి. 
4) దిికుంభాకార్ కటకము కంద్రీకర్ణ కటకంగా పన్నచ్చస్తందన్న స్థదుతీో హర్ి చెపాపడు. హర్ి చెపేపది న్నజం కాదన్న త్లిస్థన్ స్థదు ీహర్ిన్న 
   కొన్ని ప్రశిలు అడిగి ,అతన్న భావన్ను సర చ్చశాడు .ఆ ప్రశిలే ఏమై ఉంటాయి? 
జ:  a) ఏ సందర్భంలో దిికుంభాకార్ కటకం కంద్రీకర్ణ కటకంగా పన్నచ్చస్తంది? 
        b) దిికుంభాకార్ కటకం ఏ ర్కమైన్ ప్రతిింంబములను ఏర్పర్చ్చను? 
        c) కుంభాకార్ కటకం యొకక దృక్ కంద్రము నాభ మధయలో వస్తవును ఉంచ్చన్ పతన్ కాంతి కిర్ణం యొకక మార్గమేమీ? 
        d) నీట్టలోన్న నీట్ట బ్బడగ ఎలా ప్రవరతస్తంది? 
5) పట్టకిను పూరంచండి.  

ఆరిటాల్ ఆరిటాళళ సంఖ్య గరషి ఎలకాాన్ల సంఖ్య 
S  2 

 3 6 

 d 5  

f  14 

6)  అయాన్నక సమేమళన్ంతో పోలినే్ప్పపడు సమయోజనీయ సమేమళనాలకు అలప ద్రవీభవన్ సనాాలను కలిగ ఉండటాన్నకి కార్ణాలను 
ఊహించండి. 

ఆరిటాల్ ఆరిటాళళ సంఖ్య గరషి ఎలకాాన్ల సంఖ్య 
s 1 2 

p 3 6 

d 5 10 

f 7 14 

 

 



జ: అయాన్నక సమేమళనాలలో అయానుల ఆకర్ిణల వలన్ పన్నచ్చస్వ బలమైన్ స్థార్ విదుయత్ ఆకర్ిణ బలంతో బంధంచబడి ఉంటాయి. కానీ 
సమయోజనీయ సమేమళనాలు అణువులు బలహీన్మైన్ బంధాలతో బంధంచబడి ఉంటాయి. కాబట్టి సమయోజనీయ సమేమళనాలు అలప 
ద్రవీభవన్  సానాలను కలిగి ఉంటాయి. 
7) న్నతయజీవితంలో ఫార్డే న్నయమాల అనువర్తనాలను కొన్నింట్టన్న త్లపండి? 
జ: 1. ఫార్డే న్నయమము యొకక అనువర్తనాలు: 1.సకూయరటీ చెకింగ్  2. టేప్ రకార్ుర్     3. A.T.M యంత్రము   4. ఇండక్షన్ సివ్ 
8) అయసకంత బల ర్వఖ్లు వివృతాలు అన్న అవి దండ అయసకంతం ఉతతర్ ధృవం వద ీప్రార్ంభమై దక్షిణ ధృవం వద ీముగుసతయన్న 
    రాజకుమార్ మీతో అనాిడు. రాజకుమార్ వాదన్ను సవరస్తత బలర్వఖ్లు సంవృతాలన్న చెపపటాన్నకి మీరు అతన్నన్న ఏ ప్రశిలు 
    అడుగుతారు ? 
జ:    1) దండయసకంతం లోపల బలర్వఖ్లు దిశ ఏ విధంగా ఉంటంది?    2) దండయసకంతం వెలుపల బలర్వఖ్ల దిశ ఏ విధంగా ఉంటంది? 
       3) అయసకంత బలర్వఖ్లు సర్ళంగా ఉంటాయా లేక వక్రంగా ఉంటాయా?       4) అయసకంత బలర్వఖ్లకు దిశ ఉంటందా? 
9) అధక చరాయశీలత కలిగిన్ లోహాల న్నషకర్ిణకు నీవు ఏ పదత్ిన్న స్తచ్చసతవు? ఎందుకు? 
జ:  అధక చరాయశీలత కలిగిన్ లోహాల న్నషకర్ిణకు విదుయత్ విశ్లలషణ అతయంత మేలైన్ పద్తి. 
    ఈ ప్రక్రయలో అధక ఉషణం అవసర్ం కావున్ ఈ పద్తిన్న ఉపయోగిసతరు. 
10) పట్టకిను పూరంచండి. 

ధాత్తవు ఫారుమలా లోహం 
బ్లకెతుట్ Al2O32H2O  
గెల్లనా PbS  

స్థన్ి బ్లర్ HgS  
జిపుం CaSO42H2O  

జ:  
ధాత్తవు ఫారుమలా లోహం 
బ్లకెతుట్ Al2O32H2O Al 

గెల్లనా PbS Pb 

స్థన్ి బ్లర్ HgS Hg 

జిపుం CaSO42H2O Ca 

11) ఆలేకన్, ఆల్లకన్, ఆలెతకన్ ల సధార్ణ ఫారుమలాలు రాయండి. 
జ:  

ఆలేకన్ ఆల్లకన్ ఆలెతకన్ 
CnH2n+2 CnH2n CnH2n-2 

12) (i) -CHO (ii) -C=0 (ii) –COOR (iv) –OH ల ప్రమేయ సమూహాల పేరుల రాయండి. 
జ: (i) ఆల్ డిహైడ్      (ii) కీటోన్      (iii) కారోికిులిక్ ఆమలం       ( iv) ఆలకహాల్ 
13) పట్టకిను పూరంచండి. 

హైడ్రో కార్ిన్  ఈథేన్  బ్యయటేన్ 
ఫారుమలా CH4  C3H8  

జ:  
హైడ్రో కార్ిన్ మీథేన్ ఈథేన్ ప్రోపేన్ బ్యయటేన్ 

ఫారుమలా CH4 C2H6 C3H8 C4H10 
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